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Skt. Nikolai Kirke

Sognepræst Hanne Mejlhede (kbf)
Kirkestræde 2 B, 4300 Holbæk
Tlf. 5943 2087 / 4059 9718
hme@km.dk
Træffes bedst mandag, tirsdag, 
torsdag og fredag kl. 10-11

Sognepræst Jesper Serner-Pedersen
Er pt. sygemeldt – afl øses af:
Sognepræst Karin Andersen
Kirkestræde 2B, 4300 Holbæk
tlf. 5944 4034/2942 7649 
e-mail: kaan@km.dk  
Træffes efter aftale, dog ikke onsdag

Sognepræst Nana S. Wahlgreen
Kirkestræde 2 B, 4300 Holbæk
Tlf. 5944 5503/2030 3890
nsw@km.dk
Træffes bedst mandag, tirsdag, 
onsdag og fredag kl. 10-11

Organist: Jytte Lundbak
lundbak@holbaekkirke.dk - Tlf. 5944 4421
• • •
Organistass.: Hanne Nebeling
hn@holbaekkirke.dk - Tlf. 5918 2855
• • •
Sognemedhjælper: Mia Karkov Jørgensen
mika@holbaekkirke.dk - Tlf. 6163 8358
• • •
Kirketjener: Hanne Norre
hano@holbaekkirke.dk - Tlf. 4034 6929, træffes bedst 
tirsdag, onsdag, torsdag og fredag kl. 10-11
• • •
Kirketjener: Birgit Hermansen
bihe@holbaekkirke.dk - Tlf. 6163 8359, træffes bedst 
mandag, tirsdag, onsdag og fredag kl. 10-11
• • •
Skt. Nikolai sogns menighedsråd
Formand Hanne Korsby
hanne@korsby.dk - Tlf. 5151 5877
• • •
Holbæk kirkegårdskontor
Anders Larsensvej 6, 4300 Holbæk
Kirkegårdsinspektør: Henning Hansen
henning@holb-kgd.dk - Tlf. 5945 0594 Fax 5945 0595
Dagligt kl. 10-14 og torsdag kl. 10-16

Kordegnekontoret:
Stephen Larsen 
Klosterstræde 7, 4300 Holbæk
stla@km.dk
Tlf. 5943 0891 Fax 5944 6956

Åbningstider:
Mandag kl. 10-12
Tirsdag kl. 10-14
Onsdag kl. 10-14
Torsdag kl. 10-13 og 16-18
Fredag kl. 10-13

Besøg også kirkens 
hjemmeside: 
www.holbaekkirke.dk

Der fi nder du alle de ny-
heder der indkom efter at dette 
kirkeblad blev trykt.
Følg også med i de lokale uge- 
og dagblade, hvor alle kirkens 
arrangementer løbende of-
fentliggøres.

Anmeldelse af fødsler indberettes senest to uger efter fødslen på en godkendt blanket til kordegnekontoret. Moderen skal under-
skrive anmeldelsen. •Anmeldelse af fødsler kan foretages elektronisk på www. personregistrering.dk. •Anmeldelse af dødsfald 
indberettes til kordegnekontoret senest to dage efter dødsfaldet. Anmeldelsen foretages af nærmeste slægtning på en godkendt 
blanket. •Anmeldelse af alle navneændringer indberettes til kordegnekontoret. Anmeldelsen skal foretages på en godkendt blan-
ket. Ansøgning om navneændring kan gennemføres elektronisk på www. personregistrering.dk. •Anmodning om attester fore-
tages til kordegnekontoret. •Datoer for dåb og vielse aftales med kordegnekontoret. •Hvis du vil vide mere om navne, navneæn-
dring, fødsler, dødsfald osv. så kontakt kordegnekontoret. Redaktion: Stephen Larsen, Hanne Mejlhede, Hanne Korsby (ansv.)

Deadline til næste blad 
23. april 2010 

 



Går man en tur i sin have på denne tid, er det 
ikke til at forstå, at noget smukt og farve-
strålende kan vokse frem af det vinterkolde bed. 
Rododendronens blade hænger trist. Æbletræet 
står nøgent uden liv. Men pludselig en dag 
vokser der krokus og erantis op af jorden – og 
foråret er på vej. Hvor kommer den livsenergi 
fra, der atter og atter vender tilbage?
Vinteren igennem har vi været forkølede, og 
måske ligget med infl uenza. Men vi har prøvet 
det så mange gange, at det ikke længere gør os 
bange. Vi ved, at vi bliver raske igen.
Men den, der er alvorligt syg. Mennesker der 
snart skal dø. Og den, der er så nedtrykt, at han 
ikke længere kan huske, hvad det vil sige at 
være glad. - Her kan man ikke trække på sin 
erfaring. Man er nødt til at opdage nye veje for 
at genfi nde livsglæden. 
Jesus fortæller en metafor om et sennepsfrø, 
man lader grave ned i jorden, og op vokser en 
plante så stor, at fuglene kan bygge rede i dens 
grene (Matt. 13,31-32). Det er forskellen på 
vores spinkle erfaring og lille tro – og så Guds 
store visdom, som vi ikke kender dybden af, 
men dog retningen i: at hvad vi sår i svaghed, 
opstår i kraft.

Så længe vi føler os svage, kan vi ikke fornem-
me denne kraft. Ligesom man ikke kan se 
himlen, når den er dækket af skyer. Men vi ved, 
at himlen er blå oven over. Vi så det sidst, vi 
var ude at fl yve. Vi ved, at der altid kommer en 
solskinsdag igen. - Hvad vi ikke altid ved er, at 
de tunge skyer, tvivlen og mismodet er med til 
at modne vores tro. Ingen springer fra tvivl til 
tro, uden at tvivlen har været der en tid. 
Sennepsfrøet skal have tid til at ligge skjult i 
jorden, suge næring og opløses. Og krokus og 
erantis har ligget i dvale, før de titter frem.
Vi forbinder ofte sorg og mathed med noget, 
der er forkert i os. Men hvis vi lader det være, 
hvad det er, uden at gøre modstand, vil det vise 
at ”svaghed skal rejses på sundeste ben”, som 
Kingo udtrykker det i salmen ”Sorrig og glæde”.
Vores liv vil ikke være det samme som før, men 
er et forandret liv, og måske et dybere liv, fordi 
vi har kigget dybt ned. Men når de første spæde 
skud pludselig pibler frem af jorden, kan det 
minde os om, at livsglæde genfødes en dag og 
en time, vi ikke venter det. 
Hanne Mejlhede

HVAD VI SÅR I SVAGHED, 
OPSTÅR I KRAFT
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Arrangementer

Eftermiddagshøjskolen
Mandag d. 8. marts kl. 15.00 - Hvor der er hjerterum
Sognepræst Hanne Mejlhede har under sit teologiske studium beskæftiget sig særligt med sal-
medigteren Brorson. Vi kender alle ”Op al den ting som Gud har gjort”. Men Brorson er en alsidig 
salmedigter. Hans poesi er rig og strækker sig fra den tilbagetrukne forundring til den inderlige 
længsel og forening med sin Skaber. Han ved hvad ægte nærvær er. Vi skal naturligvis synge Bror-
son salmer undervejs – både kendte og mindre kendte. 

Mandag d. 12. april kl. 15.00 - Fra Tyrkiet til Danmark
Hikmet Tuncer, der er uddannet systemudvikler indenfor computer-
teknologien, har levet det meste af sit liv i Danmark. Hikmet Tuncers 
familie har et utroligt sammenhold og har bevaret mange tyrkiske traditioner. Ligeledes har familien 
et stærkt forhold til de muslimske familier i området. Hikmet Tuncer fortæller på en meget charme-
rende måde om de tyrkiske værdier, om integration og om danskernes forhold til de tyrkiske familier. 
Hikmet Tuncer er med i ledelsen af ”Tyrkisk og Islamisk Kultur og Undervisningscenter”, som 
holder til på Smithsvej 6 i Holbæk. 

Menighedstur til Bornholm

Fra d. 7. – 10. maj 2010 - Vi synes, at det er vigtig at få udbudt menighedsturen i maj selvom alt 
endnu ikke er på plads. Vi skal bo på Hotel Friheden i Allinge med udsigt over havet. Vi er så 
heldige, at vi igen har tilskud fra Olga Fonden til hjælp til bussen, så turen vil komme til at koste kr. 
2.300 pr. person i dobbeltværelse og kr. 2.850 for enkeltværelse.
Vi mødes fredag den 7. maj kl. 5.50 ved Skt. Nikolai kirke og vi kører kl. 6.00 præcis.
Vi skal med en færge fra Ystad kl. 8.30. Bornholm forlades med færgen den 10. maj kl. 15.25, med 
ankomst i Ystad kl. 18.05. Planlagt hjemkomst kl. ca. 20.00 ved Skt. Nikolai kirke.
Tilmelding kan ske til Jette Graves, kirkegårdskontoret tlf. 59 45 05 80 el. 51 72 86 51 og 
Hanne Mejlhede tlf. 40 59 97 18. Hanne Mejlhede & Jette Graves
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Arrangementer

Onsdagscafé i sortebrødreklostret
Første onsdag i hver måned kl. 10.00-12.00
Onsdagscafeen fortsætter i vinterhalvåret. Den første onsdag i måneden 
mødes alle, der har lyst. Der synges, spises og der er oplæsning. Det er et 
uformelt samvær og alle er velkomne.
Man betaler 15 kr. til frokost.

Fællessang i klostret
Tirsdag d. 9. marts og tirsdag d. 13. april kl. 19.00 - 21.00 - En af del-
tagerne har sammensat en række sange, som vi først synger. Efter kaffen 
går hatten rundt med sangønsker fra alle. Kom og vær med! Man går altid 
derfra i højt humør.

Teatertur til Det gamle Kongelige Teater 
Onsdag d. 5. maj kl. 19.30 – med afgang fra Skt. Nikolai kl. 18.00

”My Fair Lady” er den klassiske musical om blomsterpigen Eliza, som lærer at gøre sig i det bedre 
borgerskab. Den stivnakkede og nostalgiske professor Higgins tager hende på en dannelsesrejse i de 
gamle dyder. Undervejs bliver de dog begge klogere på, hvem de er, og hvad det er, de søger i deres 
liv. På rollelisten ses Søren Pilmark, Cecilie Stenspil, Zlatko Buric og Malene Schwarts. 
Det er Kasper Bech Holten, der står for den nye, farverige iscenesættelse.
Forestillingen er på Det Kgl. Teater – den gamle hyggelige scene på Kongens Nytorv.
Forventet hjemkomst ca. kl. 24.00. Pris pr. billet 600 kr. bestilles på tlf. 59 45 05 80.
Teaterudvalget Jette Graves og Hanne Korsby

Sigrid  Diness
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Arrangementer

Jazz i Skt. Nikolai Kirke og Brunch i klostret
Lørdag d. 20. marts kl. 11.00 er der for første gang i meget lang tid rigtig jazz i kirken. 
Der er arrangeret en spændende jazzkoncert med Ole ”Fessor” Lindgreen, kendt fra Fessors Big 
City Band, der blev dannet helt tilbage i 1968. Mange husker sikkert de gode gamle dage i Holbæk 
Jazzklub, hvor gruppen fl ere gange var engageret. Fessors mål med musikken er at spille nutidig 
musik, men med den varme og følelse der forefi ndes i den originale New Orleansmusik, samt i gos-
pel og bluesmusikken. Fessor modtog Ben Webster Prisen i 1995, samt Jazzprisen i Silkeborg 2004. 
Ved koncerten i Skt. Nikolai Kirke vil Fessor spille i en kvartet sammen med Jangmark & Vinsand 
Swingtime, samt en sangerinde.
Efter koncerten i kirken vil der være mulighed for at nyde en lækker brunch i klostret leveret af 
restaurant Mulligan fra Holbæk Golfklub. Der er plads til ca. 100 i klostret.
Billetter til dette spændende arrangement kan købes på kordegnekontoret tlf. 59 43 08 91 eller 
kirkegårdskontoret tlf. 59 45 05 80.
Prisen er 100 kr. for koncerten alene og 200 kr. for både koncert og brunch.
Aktivitetsudvalget ved Michael Kruse

Påskefrokost og udstilling af ikoner
Søndag d. 4. april er det påskedag. Efter gudstjenesten i kirken inviteres alle til en spændende 
udstilling af ikoner i Sortebrødreklostret. Vi begynder med en påskefrokost, og derefter fortæller 
ikonmaleren Kirsten Brøns om sit liv med ikoner. Hvad er den religiøse historie bag ikoner? Hvor 
kommer motiverne fra og hvad forestiller de? Hvordan maler man ikoner? Der vil endvidere være 
en smuk udstilling med omkring 25 forskellige fi ne små ikoner fra kunstnerens egen hånd. Kirsten 
Brøns har undervist i ikonmaling i mange år i 
Roskilde området. Kirsten vil supplere udstillingen 
med et par store blomsterbilleder, som hun i den 
senere tid har malet ved siden af ikonmaleriet. 
Af hensyn til 
påskefroko-
sten skal man 
tilmelde sig til 
dette arrange-
ment på telefon 
59450580, det  
koster 30 kr. at 
deltage. Seneste 
tilmeldingsfrist 
er den 30. marts. 
Aktivitetsudvalget 
v/Hanne Korsby
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Børn   •   Unge   •   Familie

Noas Ark - Den Jyske Opera
Søndag d. 11. april kl. 15.00 i Skt. Nikolai Kirke.
Vi har været heldige at få Den Jyske Opera til Skt. Nikolai Kirke, for at opføre den kendte historie: 
Noas Ark. Instruktøren er Birthe Bonde Niilonen. Stykket varer ca. 45 min. og er stilet til børn i 
alderen 4-8 år. Der er gratis entré. Aktivitetsudvalget

Sigurd -
fortæller bibelhistorie
Mandag d. 10. maj kl. 16.30 – 17.30 
i Skt. Nikolai Kirke
Oplev Sigurd fra TV – med sin Trio og tøjdyr Snapper. 
Vi har fået Sigurd til Holbæk for at give kirkekoncert for 
børn og voksne, og er gået sammen med Tveje Merløse 
Kirke og kirkene i Vipperød om denne store oplevelse.
Aktivitetsudvalget  

Børn, unge, familie fortsætter  på side 14
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Rock gudstjeneste Rock gudstjeneste 

i Skt. Nikolai Kirkei Skt. Nikolai Kirke

Onsdag d. 3. marts kl. 19.00
Skt. Nikolai Kirke åbner dørene for en anden type 
gudstjeneste. En rock gudstjeneste, målrettet de unge, hvor 
kirkerummet bliver fyldt af blinkende lys og tunge toner fra 
rockbandet Black Rose Trick.
Brorsons Kirken i København har i en årrække været 
børne- og ungdomskirke. Med stor succes afholder de rock 
gudstjenester hver måned i København, hvor orgel og 
salmesang er udskiftet med guitar og rockmusik.

Med tournéen ”Gud og se Tour 2010” vil de vise at Gud og 
rock går fi nt i spænd, og at Gud også har noget at sige unge 
mennesker. Tveje Merløse og Skt. Nikolai sogne vil give denne 
oplevelse både til konfi rmander og andre der har lyst.



Gudstjenesteliste Skt. Nikolai kirke
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Kirkebil: ønsker man at benytte kirkebilen (taxa), skal man senest en time før gudstjenesten ringe 
til Holbæk Taxa, tlf. 5943 4343. For kørestolsbrugere skal Taxa kontaktes dagen før.

Onsdag 3. kl. 19.00 Per Ramsdal Rock gudstjeneste
Torsdag 4. kl. 19.00 Hanne Mejlhede Stillegudstjeneste
Søndag 7. kl. 10.00 Karin Andersen 3. s. i fasten / Sogneindsamling
Søndag 14. kl. 10.00 Nana Schiøtt Wahlgreen Midfaste / Kirkekaffe
Tordag 18. kl. 19.00 Korshærsgudstjeneste
Søndag 21. kl. 10.00 Karin Andersen Maria Bebudelsesdag
Onsdag 24. kl. 19.00 Hanne Mejlhede Konfi rmandgudstjeneste
Torsdag 25. kl. 19.00 Hanne Mejlhede Konfi rmandgudstjeneste
Søndag 28. kl. 10.00 Hanne Mejlhede Palmesøndag

Torsdag 1. kl. 19.00 Hanne Mejlhede Skærtorsdag
Fredag 2. kl. 10.00 Hanne Mejlhede Langfredag
Søndag 4. kl. 10.00 Karin Andersen Påskedag / Påskefrokost
Mandag 5. kl. 10.00 Nana Schiøtt Wahlgreen 2. Påskedag
Søndag 11. kl. 10.00 Nana Schiøtt Wahlgreen 1. s. e. påske
Lørdag 17. kl. 10.00 Hanne Mejlhede Børnekirke
Søndag 18. kl. 10.00 Hanne Mejlhede 2. s. e. påske
Søndag 25. kl. 10.00 Karin Andersen 3. s. e. påske

kl. 14.00 Gudstjeneste for hørehæmmede
Fredag 30. kl. 10.00 Nana Schiøtt Wahlgreen Bededag

Søndag 2. kl. 9.30 Hanne Mejlhede Konfi rmation
kl. 11.15 Hanne Mejlhede Konfi rmation

Søndag 9. kl. 9.30 Nana Schiøtt Wahlgreen Konfi rmation
kl. 11.15 Nana Schiøtt Wahlgreen Konfi rmation

Torsdag 13. kl. 9.30 Andersen og Wahlgreen Konfi rmation
kl. 11.00 Karin Andersen Konfi rmation

Søndag 16. kl. 10.00 Hanne Mejlhede 6. s. e. påske / Kirkekaffe
Torsdag 20. kl. 19.00 Helle Christiansen Korshærsgudstjeneste
Søndag 23. kl. 10.00 Karin Andersen Pinsedag
Mandag 24. kl. 11.00 Fælles gudstjeneste med provstiets præster
Søndag 30. kl. 10.00 Hanne Mejlhede Trinitatis

9
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Musik   •   Koncerter   •   Kor

Koncert i anledning af 
Holbæk Sangkors 160 års-jubilæum 

Søndag d. 28. marts kl. 19.30 - Holbæk Sangkor er Danmarks ældste folkekor. Den første møde-
protokol starter den 16. april 1850, og koret kan derfor fejre 160 års jubilæum i 2010.
Koret var oprindeligt et mandskor, indtil man i 1960 besluttede sig for at optage damer.
Holbæk Sangkor blander sig gerne i byens musikliv, men også Sjællands Symfoniorkester har de 
prøvet kræfter med. Den åbne linje fører koret sammen med en masse musikglade mennesker, og 
koret tæller nu 55 aktive sangere. Koret har været privilegeret ved at have haft den samme dirigent, 
Folmer Hviid, gennem 41 år. Han har fra sæsonen 2006-7 overladt dirigentstokken til Steen Johans-
son, med hvem koret har fundet en god rytme, der tegner fremtiden lys for Holbæk Sangkor.
Ved koncerten synger Holbæk Sangkor musik af bl.a. Mozart, Fauré og Weyse. Henrik Petersen på 
tværfl øjte akkompagneres af Hanne Christensen i en sonate af Leonardo Vinci. Desuden medvirker 
Skt. Nikolai Kirkes Ungdomskor, og Jytte Lundbak spiller orgel. Alle er velkomne til koncerten.
Jytte Lundbak

Forårskoncert med kirk-
ens kor og organister
Søndag d. 18. april kl. 19.30 - Skt. Nikolai 
Kirkes tre kor: Storekoret, Ungdomskoret og 
Voksenkoret synger under ledelse af Hanne 
Nebeling og Jytte Lundbak. Traditionen tro 
synges foråret ind ved en koncert, hvor kirkens 
kor synger både sammen og hver for sig.  På 
programmet står bl.a. Vivaldis Gloria. Alle er 
velkomne. Jytte Lundbak 
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Musik   •   Koncerter   •   Kor

Sankt Annæ Symfoniorkester spiller russisk musik
Onsdag d. 28. april kl. 19.30 - Sankt Annæ Symfoniorkester blev stiftet i 1995 af ambitiøse elever 
fra folkeskolens ældste klasser, gymnasieelever og studerende fra musikkonservatoriet. De har et 
højt aktivitetsniveau, og spiller koncerter i både ind- og udland. 
Deres dirigent siden 2008, Frederik Støvring Olsen (f. 1981), studerer til dagligt i dirigentklassen på 
Det Kongelige Danske Musikkonservatorium. Frederik har dirigeret orkestre i adskillige lande, og 

er yderst aktiv som gæstediri-
gent i Danmark. Frederik har 
en særlig tilknytning til Hol-
bæk, da han som trompetist i 
Holbæk Garden tog sine 
første skridt i den musikalske 
verden. Programmet præsen-
terer følelsespræget, storslået 
russisk symfonisk musik. 

Hovedværket ved koncerten er Vassily Kalinnikovs 1. symfoni, instrumenteret i stil med Tchaiko-
vskys symfonier, som var samtidig med Kalinnikov. Der vil også blive spillet to mindre stykker for 
cello og orkester af Tchaikovsky. Cellist, Carl-Oscar Østerlind, har markeret sig som en af Dan-
marks lovende unge cellister. Han har modtaget fl ere priser, bl.a. Jacob Gades Store Legat i 2005, 
samt udmærkelser fra Kungliga Musikaliska Akademin i Sverige. Alle er velkomne til koncerten. 
Jytte Lundbak 

Orgelmusik med studerende 
fra Sjællands Kirkemusikskole 
Mandag d. 3. maj kl. 19.30 - I Roskilde ligger Sjællands 
Kirkemusikskole, og her uddannes hvert år organister, kirke-
sangere og kirkekorledere. De studerende får undervisning på 
skolen, samt i kirker rundt om på Sjælland - heriblandt Skt. 
Nikolai Kirke. Der er lagt op til en lille koncert med salmesang 
under afslappede former, hvor vi lytter til en halv snes orgel-
elever. Skolens rektor vil være til stede, og efter koncerten vil 
man kunne få svar på sine spørgsmål. Alle er velkomne.  
Jytte Lundbak
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Nyt fra menighedsrådet

12

Ny organistassistent
Hanne Nebeling er ansat som ny organistassistent i Skt. Nikolai sogn pr. 1. 
januar. Hanne bydes her hjerteligt velkommen. Vi glæder os over, at Hanne er 
så alsidig, at vi både får orgelspil i Margrethe Kapellet, korarbejde i klostret 
og babysalmesang. Der er mange udfordringer, men Hanne Nebeling kan helt 
sikkert udfylde pladsen på en professionel måde. Hanne bor med sin familie i 
Vipperød og er bekendt med korarbejdet ved kirken, idet hendes datter er med i 
koret. Hanne har en god erfaring fra en organiststilling ved Tune og Snoldelev 

kirker. Hun vil være med til salmegudstjenesterne sammen med sognepræst Nana S. Wahlgreen, og 
naturligvis afl øse Jytte Lundbak i kirken, når Jytte har fri.

Udvælgelse af midlertidig altertavle
Efter en vellykket fernisering i Sortebrødreklostret med forslag til midlertidig altertavle til Skt. 
Nikolai kirke, er det nu lykkedes at udvælge et værk, der skal bruges som midlertidig altertavle. 
Carl Blochs altertavle, der normalt er i kirken, skal udlånes til en udstilling om religiøs kunst i Utah 
i efteråret 2010. Det blev en altertavle af Astrid Berntsen. Hun er 15 år, og har fabuleret over tema-
et: “det der hinsides venter efter døden: tro, håb og kærlighed”. Mørke skyer med et gennembrud af 
kosmisk lys i gule nuancer giver håbet, og man aner et motiv med en person, der bevæger sig i et 
landskab mod horisonten. For oven hænger brudstykker af skyformede mosaikker, der refl ekterer 
lyset i alle regnbuens farver. 

Giv sultne hjælp til selvhjælp  
Skt. Nikolai Sogn samler ind ved Folkekirkens Nødhjælps sogneindsamling søndag d. 7. marts og 
går dermed til kamp mod sult i verden. Hvert sjette menneske på kloden får ikke nok at spise. Hver 
aften går de sultne i seng, uden at vide om de får mad næste dag. Josephine Bwanali er en af dem. Når 
Skt. Nikolai sogn søndag den 7. marts igen i år er med i Folkekirkens Nødhjælps sogneindsamling, er det 
for at hjælpe familier som Josephine Bwanalis. De kan f.eks. lære at dyrke jorden, så den giver et større 

udbytte. En milliard mennesker lever med 
daglig sult. Men sådan bør det ikke være i 
en verden, der kan producere mad nok til 
alle. Indsamlingsleder Knud Munksgaard 
opfordrer sognebørnene til at melde sig 
som indsamlere. ”Jo fl ere indsamlere der 
melder sig, desto fl ere mennesker kan vi 
hjælpe,” siger han og understreger, at både 
de borgere, der går ud med raslebøsserne 
og de, der putter noget i dem, er med til at 
give verdens fattigste mulighed for at 
ændre deres liv. Så meld dig som indsamler 
hos Marianne og Knud Munksgaard på tlf. 
59 43 63 37 eller e-mail: 
knud.munksgaard@regionsjaelland.dk.

Hanne Nebeling

Josephine Bwanali har ikke mad 
nok til at mætte sine fi re børn hver 
dag. Den lille jordlod, som hun 
dyrker, giver ikke udbytte nok. 
Folkekirkens Nødhjælps interna-
tionale arbejde kan hjælpe den 
fattige mor – og andre som hende.

Folkekirkens Nødhjælp har 
udviklet Danmarks første genan-
vendelige indsamlingsbøsse. Den 
får sin jomfrurejse på gader og 
stræder ved Sogneindsamlingen 
2010. 
Foto: Das Büro
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Babysalmesang til stor glæde...

Juleaften...

Onsdagscafeen...

Minikonfi rmanderne...

Midlertidig altertavle...

Sognepræst Nana Schiøtt Wahlgreen...
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X-BIO: Filmklub for konfi r-
mander 
Tirsdag d. 16. marts – i Kirkeladen, Gl. Ringstedvej 65. 
Konfi rmander fra Skt. Nikolai og Tveje Merløse Kirke får 
nu tilbuddet om en fi lmklub: X-BIO. Vi begynder kl. 18.00 
med pizza og efterfølgende fi lm. Det eneste man skal gøre 
for at være med, er at tilmelde sig til sognemedhjælper Mia 
Karkov Jørgensen på mail mika@holbaekkirke.dk eller 
sms på nummer 61 63 83 58 senest mandag den 15. marts 
klokken 12.00. 

Babysalmesang 
Torsdag d. 8. april begynder et nyt hold babysalmesang.
Babysalmesang er en veksling af salmesang, sanglege, dans, 
lyd og bevægelse. Efter 45 min. intens aktivitet i kirken, 
drikker vi kaffe og hygger i Sortebrødreklostret, hvor der 
også er mulighed for at pusle og give mad til de små. 

Tid: Torsdage kl. 10.00 - 12.00 fra d. 8. april til og med 
d. 17. juni (på nær d. 13. maj)
Sted: Skt. Nikolai Kirke, Kirkestræde 2, 4300 Holbæk.
Pris: 200 kr. 
Tilmelding: efter først til mølleprincippet til 
sognemedhjælper Mia Karkov Jørgensen på mail: mika@
holbaekkirke.dk eller tlf. 61 63 83 58.

Børnekirke 
Lørdag d. 17. april kl. 10.00 - 
12.00 er der børnekirke.
Børnekirke er en anderledes 
gudstjeneste i børnehøjde med 
drama, sang og sæbebobler, hvor 
minikonfi rmander og spirekor 
medvirker. Efter gudstjenesten er der 
forskellige kreative aktiviteter samt 
frugt og kaffe for hele familien i 
Sortebrødreklostret. Så mød op til en 
spændende formiddag i kirken.
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Pinsegudstjeneste 
i det fri
2. pinsedag d. 24. maj kl. 11.00 
-  er der traditionen tro pinse-
gudstjeneste i det fri for hele 
Holbæk provsti. Gudstjenesten vil 
blive afholdt på Strandmølleengen 
i Holbæk med den mest fantastiske 
udsigt over vandet. Hold øje med 
plakater og hjemmesiden for fl ere 
oplysninger eller ændringer.

Konfi rmandgudstjeneste og forældremøde
Onsdag d. 24. marts kl. 19.00 i Skt. Nikolai Kirke - for mandagsholdet og Stenhus skole.
Torsdag d. 25. marts kl. 19.00 i Skt. Nikolai Kirke - for Bjergmarksskolen.
Hanne Mejlhedes konfi rmander arrangerer deres egen gudstjeneste – og bagefter holder vi 
forældremøde i Klostersalen med diasshow, quiz og oplysning om konfi rmationen.
Mia Karkov Jørgensen og Hanne Mejlhede



Jesu lidelseshistorie i 
Kræsten Iversens fortolkning
Går man ind i kirken og ser mod øst, får man øje 
på tre ovale mosaikvinduer. De er forskellige hver 
for sig, men sammen fortæller de en historie, Jesu 
lidelseshistorie, i kunstneren Kræsten Iversens 
fortolkning. Vi ser Judaskysset og de sovende 
disciple, korsfæstelsen med de sørgende kvinder 
og opstandelsen med den skrækslagne soldat. Det 
fælles tema i de tre motiver er: spændvidden mel-
lem liv og død, og mellem menneskelig svaghed og 
guddommelig styrke. Judaskysset er symbolet på 
noget af det værste et menneske kan gøre mod en 
anden: forråde med kærlighed, bruge kærlighedens 
tegn i ondskabens tjeneste. Og imens døser disci-
plene, for deres øjenlåg er tunge, og de ser ingen-
ting. Korsfæstelsen er rent mørke, understreget af 
den solformørkelse, vi hører der fandt sted (Luk. 
23,44). Håbløsheden får kvinden ved korsets fod til 
at synke i knæ, mens den anden kvinde higer efter 
det livstegn, der ikke er mere. Men i sidste billede 
sker forløsningen: Kristus opstår, sprænger dødens 
lænker, og soldaten ligger slagen, afmægtig, hvor 
han før havde magt til at herske over andres liv. 
Jesus peger med velsignelsens tegn mod himlen, 
hvortil han stiger op – for at være levende til stede 
hos os med sin ånd. 

Kunstneren Kræsten Iversen
Kunstneren Kræsten Iversen (1886-1955) var en 
anerkendt kunstner med fl ere store og kendte of-
fi cielle udsmykningsværker bl.a. på Christiansborg. 
Han var professor ved Kunstakademiet og en 
meget vellidt underviser. Han begyndte som ung 
malersvend, men kom hurtigt ind i kunstnerkredse 
og efter et par malerier på en censureret udstil-
ling på Charlottenborg, blev han en efterspurgt 
kirkekunstner. Kræsten Iversen arbejdede først med 
oliemaleri, og har bl.a. malet den store altertavle 

med ”apostelen Peters fi skefangst” i Zions kirke i 
Esbjerg. Senere arbejdede han med glas, bemalet 
glas i forskellige kristne motiver. Kunstneren 
arbejdede meget med rum og ønskede, at kunsten 
skulle harmoniseres med rummet. Kræsten 
Iversen udviklede sin teknik med at bemale glas 
i fi ne harmoniske nuancer. Han havde en sikker 
farvesans, men han kunne slet ikke skjule sin 
glæde over den grønne farve, som ofte er meget 
dominerende i mange af hans værker. Da jeg så 
hans selvportræt på Gøteborg kunstmuseum, måtte 
jeg more mig over, at han her havde et irgrønt slips 
på, mørkegrøn vest og grøn baggrund. Kræsten 
Iversens spændende glasmalerier i kirker over hele 
Danmark er blevet en del af vores kulturarv.  I 
Skt. Nikolai kirke blev Kræsten Iversen bestilt til 
at udarbejde et glasværk i venstre sideskib i 1945. 
Det var så populært i menigheden, at man 5 år 
efter havde indsamlet penge til et nyt glasværk i 
højre side. Så kom Kræsten Iversen igen og malede 
Kristi død og opstandelse i tre afdelinger. Prøv en 
dag at lægge mærke til de mange grønne nuancer, 
der er i de smukke billeder. Selv Kristus på korset 
er lys grøn. Dage, hvor solen skinner ind i kirken, 
får glasmalerierne et helt guddommeligt skær. 
Hanne Korsby og Hanne Mejlhede
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